

# |致|读|者|

今天与尊谋面的《海洋科学》已非昨日那个二十年如一日的双月刊，而是崭新的月刊了。这在国内海洋科技期刊，尤其是排名在 500 家“中国自然科学核心期刊”里的海洋期刊中，恐怕暂时也算鲜见。促动我们下决心实施这一举措的，固然是历史潮流的涌动，是为了祖国海洋科研创新事业的进步所致，但大部分原因还在于自身生长的需要，遵循适正道者而生存的自然法则吧。这是实话实说，为了勿需再向读者诸君做更多的表白，以求能博得看者多多少少的理解和支持。

不管是少部分的原因还是大部分的缘由，我们最终的目的是要把刊物办好，而不是将这个月刊办成个“换汤不换药”加了几个小零碎儿的旧药罐。为此，在保持自己有特色的栏目，像“实验与技术”等并进行少许维修的情况下，又添加了若干个或许很有活力的栏目，其中最具生命力的恐怕就算是“快报”一栏了。此栏最鲜明的亮点在于其“快”，它可以使一些优秀的、特别需要快速报道的科研成果在三个月之内（甚至更快）见刊，这在国内海洋科技期刊中算得上少见了吧？此外，在适当的时间和位置，我们还要设几个小窗口，使读者能及时了解一些国内海洋界核心科学家们的研究动态，以及国外最新、最前沿的一些海洋问题的有关说法。

倘如此，再能得到诸君的理解和支持，咱们的《海洋科学》就不愁办不成个像样的、你我都希望的“大刊物”了。说到理解和支持，这里还想赘言几句。咱们这个刊物目前在国内还算个小刊，更不必说到国外去比。原因基本有二：一是我们这些编辑人水平不怎么高，于是就可能产生了原因之一——吸引不到那些能在国际上引起震惊的大作品。这就形成了不怎么良性的循环。说这些话有些作者恐怕不愿意听，噢，我呕心沥血才完成的文章投你《海洋科学》，弄了半天被你们看成水平不怎么高。其实这是个参照系差异问题，也是我们的“实话实说”——如果有哪一位作者认为自己的文章能在国际学术界引起轰动，他（她）一定不会把文章投给我们，再加上国内一些舆论非要把好文章往国外引导（这是个与国际接轨的问题，是国策，我们不理解也得理解）。

还有个难言之隐更需要读、作者的理解与释疑：现在评价期刊的好坏有一个指标“影响因子”让我们为难。我刊为了不亏欠读者，使每期内容富足、尽显张力，既活跃了版面，又使编、读双方都感到充实。然而，这里面好多对读者有用的信息却对提高我刊的“影响因子”无用，在其计算公式中只作为了撑涨分母肚子的无效食料。如果我们把这些“无效食料”去掉，再把刊物弄得干巴巴的，很可能迅速提高“影响因子”，但果真有那么一天，恐怕连我们自己都不愿意看。而如果我们不想办法提高影响因子，我们还有什么法道进入那个“SCI”呢？

不过，我们还是十分知足的。当您今天翻开《海洋科学》的第一页，就证明了您对我们的信任和理解和支持，说明我们之间的距离又拉近一些。既如此，我们也就放心了，有了这么多“您”的关照，我们还愁什么呢？

多么希望读者、作者及所有关心、爱护我们的朋友能给指点迷津，拨亮我们这盏小油灯。

本刊编辑部

---